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1. Þátttaka
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2. Staða á vinnumarkaði, starf og 
atvinnugrein og félag
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Í vinnu

Í vinnu en … 
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3. Kjör, laun og vinnutími
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Launatöflur – dagvinnulaun eftir félagi 
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Launatöflur – heildarlaun eftir félagi 
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Algengast:
Greiddur símakostnaður (46%) 

Niðurgreiddur matur (44%)
Farsíma (40%)
Fartölva (32%)

Yfirvinnugreiðslur (31%)
Nettenging heima (28%)

Almennt litlar breytingar milli ára
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Greiddur símakostnaður: 
Upplýsingatækni: 72% 

Prentiðn 20%

Niðurgreiddur matur:
Fjarskipti/fjölmiðlar: 66%

Prentiðn: 23%

Farsími:
Öryggis- og eftirlitsþjónusta: 65%

Kvikmyndaiðnaður: 16%

Yfirvinna:
Raforkufrl./ flutningar: 45%

Prentiðn: 17%



68



74



77

4. Starfsumhverfi
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5. EKKO – Einelti, Kynferðisleg áreitni, Kynbundin áreitni og Ofbeldi
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*Einelti er síendurtekin hegðun sem almennt er til þess fallin að valda vanlíðan hjá þeim sem fyrir henni verður, svo sem að gera lítið úr, móðga, særa eða ógna 
viðkomandi eða að valda honum ótta. Skoðanaágreiningur eða ágreiningur vegna ólíkra hagsmuna fellur ekki hér undir.
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* Kynferðisleg áreitni er hvers kyns kynferðisleg hegðun sem hefur þann tilgang eða þau áhrif að misbjóða virðingu viðkomandi, einkum þegar hegðunin leiðir til 
ógnandi, fjandsamlegra, niðurlægjandi, auðmýkjandi eða móðgandi aðstæðna. Hegðunin getur verið orðbundin, táknræn og/eða líkamleg
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Kynbundin áreitni er hegðun sem tengist kyni þess sem fyrir henni verður og hefur þann tilgang eða þau áhrif að misbjóða virðingu viðkomandi og skapa 
aðstæður sem eru ógnandi, fjandsamlegar, niðurlægjandi, auðmýkjandi eða móðgandi fyrir viðkomandi. 
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Ofbeldi er hvers kyns hegðun sem leiðir til, eða gæti leitt til, líkamlegs eða sálræns skaða eða þjáninga þess sem fyrir henni verður, einnig hótun um slíkt, þvingun 
eða handahófskennda sviptingu frelsis
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6. Orlofshús
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Orlofsbústað á Suðurlandi

Orlofsbústað á Norðurlandi

Orlofsíbúð í Reykjavík

Orlofsbústað á Vesturlandi

Orlofsbústað á Austurlandi

Orlofsíbúð erlendis

Nei, hef ekki nýtt mér neitt af ofangreindu

Hvað var síðast nýtt?
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Verð 

Staðsetningu

Umhverfi/nágrenni

Húsbúnað

Hreinlæti/þrif

Meðaltal = 4,1

Meðaltal = 4,4

Meðaltal = 4,3

Meðaltal = 4,0

Meðaltal = 4,0
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Þau sem ekki höfðu nýtt
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7. Þjónusta
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Helstu niðurstöður
Í heild bárust 1858 svör. Þetta eru næst flest svör 
síðan 2019.
Könnunin sýnir sterka stöðu fólks á vinnumarkaði. 
Nær allir svarendur eru starfandi. Aðeins tæpt 1% 
eru atvinnulaus. Til viðbótar eru um 1,5% 
atvinnlaus að hluta, á reynslutíma eða á 
uppsagnarfresti. 
Flest fólk er með fastráðningu (94%) og 85% fólks 
er með skriflegan ráðningarsamning. Nær allir 
svarendur eru í fullu starfi (96%) og unnu þeir að 
meðaltali 177 tíma í september – fjórum stundum 
minna en 2020. 
Grunnlaun/dagvinnulaun eru 775 þúsund og 
hækkuðu um 8% frá 2022. Heildarlaun eru 951 
þúsund og hækkuðu um 9% frá 2022. 
Launavísitala hækkaði um 11% á sama tíma. 
Heildarlaun pr. vinnustund hækka um 9%. 
Dagvinnulaun þyrftu að hækka um 16% til að vera 
sanngjörn. 

Ekki eru breytingar á aukagreiðslum/hlunnindum 
milli ára. Algengast er að fólk fái greiddan 
símakostnað. Algengt er einnig að matur sé 
niðurgreiddur. Margir svarendur fá fartölvu og 
farsíma. Álíka margir svarendur fengu greidda 
yfirvinnu í ár eins og í fyrra eða 31%. 
Ríflega helmingur svarenda fékk greidd 
mánaðarlaun með aukagreiðslum (svipað og fyrri 
ár). Um 16% eru með fastlaunasamning og er það 
hlutfall einnig svipað og verið hefur. 
Ánægja með laun er sú sama og síðustu tvö ár. 
Um fjórðungur fólks er óánægt með launin, en um 
40% ánægt. Heldur meiri ánægja var með laun 
árið 2020. 
Alls þekkja um 18% dæmi um brot á 
kjarasamningum á sl. 12 mánuðum – annað hvort 
eigin eða annarra eða bæði. Líkt og áður tekur fólk 
helst eftir brotum í kvikmyndaiðnaði, en 
sjaldgæfast er það í öryggis- og eftirlitsþjónustu. 
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Helstu niðurstöður
Fólk telur almennt að öryggi þess sé tryggt í 
vinnunni. Einnig er almennt komið fram við fólk af 
virðingu í vinnunni. Konur telja síður að fólk fái 
tækifæri til starfsframa á vinnustaðnum en karlar. 
Algengara er að karlar þurfi að vinna óvæntan 
vinnutíma en konur. 
Einelti breytist lítið, en þó heldur í neikvæða átt frá 
2021. Einelti er meira meðal kvenna en karla. 
Kynferðisleg áreitni breytist lítið en mun líklegra að 
konur verði fyrir áreitni en karlar. Einnig er líklegra 
að konur verði fyrir kynbundinni áreitni og ofbeldi 
en karlar. 
Almenn ánægja er með staðsetningu og 
umhverfi/nágrenni orlofshúsa en aðeins minni 
ánægja með verð, húsbúnað og hreinlæti/þrif. 
Sama hlutfall nýtti sér þjónustu RSÍ og í fyrra og 
eru konur duglegari við að nýta sér þjónustuna en 
karlar eins og áður. Mat á þjónustunni batnar lítið 
eitt og er nú hærra en meðaltal gagnabankans.
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Takk fyrir!


